

涉及19个乡镇99个村,计划投资10775.91万

南安市2020年度高标准农田建设项目全面开工

■本报记者 庄树鸿 黄奕群 文/图

22日,南安市码头镇仙美村高标准农田建设现场,施工人员和挖掘机正在紧张作业,现场一片引擎轰鸣声,一条生产路已初见雏形。长长的排洪沟蜿蜒而下,平坦宽阔的田间道路纵横交错,一条条排灌渠有序分布在田边……高标准农田建设在码头镇全域铺开,勾勒出一幅“田成方、路畅通、渠相连、旱能浇、涝能排”的美丽乡村画面。

“码头镇高标准农田建设主要是涉及3个方面,一个是农田水利设施,比如排洪沟、排灌渠的建设;第二个是田间道路工程;第三个是农业措施,比如土壤改良等。”码头镇高标准农田建设项目负责人卢文川介绍,码头镇总的建设规模为2067亩耕地,分布在仙美村、仙都村、新汤村、康安村4个村,总投资348.72万元,于2020年9月18日开工。截至2021年1月20日,已完成投资202.12万元,占总投资的73.33%,已解决了一大半的耕地排水问题。“接下来还会加紧施工,争取在春节前完工。”

“这条路全长800多米,原本都是田埂路,最多不超过1米宽,现在扩宽到3米,方便农民机械化耕作。”施工现场,仙美村党支部书记林友进告诉记者,项目区实施后,年可新增粮食9.3万公斤,新增蔬



码头镇高标准农田建设现场。

利于解决土地撂荒问题,便于土地流转,建成后,农田一年四季耕耘、管护、收获都会方便许多。

“等到机耕道和生产便道修建好,耕作、运输就方便多了,不像以前那样费力。”村民林阿伯笑着说。

“排灌渠和排洪沟的建设在抗旱蓄水保水方面也给村民提供了很大的方便,让农民由‘靠天吃饭’变成‘旱涝保收’。”卢文川告诉记者,项目区实施后,年可新增粮食9.3万公斤,新增蔬

菜7.61万公斤,及其他农产品12.83万公斤,新增农业产值107.53万元,预计新增农民收入达69.89万元。

码头镇的大变样,仅是南安市推进高标准农田建设的一个缩影。

记者获悉,截至2021年1月24日,南安市2020年度立项的6.43万亩高标准农田建设项目已全面开工。涉及19个乡镇(街道)99个村,计划投资10775.91万元,目前项目有序推进,已完

成投资2517.6787万元,工程总进度超

过23.36%,预计2021年6月30日前完工,2021年计划建设高标准农田4万亩。

据南安市农业农村局农田建设管理科负责人介绍,南安市高度重视高标准农田建设工作,通过建章立制、落实责任等多措并举全力推进项目实施。

为积极推进高标准农田建设各项工作,市农业农村局于2020年8月下旬开始聘请监理工程师配合局高标办对在建项目逐一进行督导检查。2020年11月中旬,市政府组织2个督导组分赴全市22个项目乡镇开展全市高标准农田建设工作督导检查。

项目建设过程中,市农业农村局聘请了高标准农田建设专家顾问,全程介入项目建设督导,解决了市镇村三级项目人才缺乏、业务素质不高等问题。督促指导各乡镇(街道)成立工作专班,指定专人负责,规范项目进度报送,实时跟踪项目建设情况。

此外,市政府还将高标准农田建设工作列入市政府督察、乡镇绩效考评内容。对项目推进不力的乡镇,适时启动约谈。同时,将高标准农田建设工作中项目进度、资金使用、监督指导、检查考核、工程质量、工程建后管护等工作成效纳入乡村振兴绩效考核,将其与推进乡村振兴工作同部署、同评价、同奖惩。

(上接1版)

积分能当钱花
还与评先表彰挂钩

那么,村民做了好事如何积分呢?记者了解到,村民只需打开“文明霞美”小程序,自行注册后,即可申报积分。

“申报时要清楚告知加分或扣分行为发生的时间、地点、事由,并提供相关图片证据。积分以家庭为单位计算,还可转赠。”霞美金山村党总支书记吴金荣介绍,村里还成立了“监委会”,由专人负责认定、监督、指导,对积分进行二次审核。

此外,村民每季度的积分情况还将在公开栏、公众号进行公示,接受全体村民的查询、监督。

昨日,记者打开微信“文明霞美”小程序,发现该小程序首页的“乡风文明”版块有“我的积分”“积分商城”“积分榜”“积分制度”四个栏目。目前,已有不少村民开始注册积分,其中“积分商城”链接了两家村中的小卖部。“村民的积分能当钱花,一个积分等于一元,到小卖部兑换商品时,只要在小程序输入金额,就可等值抵扣。”吴金荣介绍,积分以个人为单位进行累加,以户为单位进行累计,奖励形式除了物质奖励,还有精神奖励等。

吴金荣介绍,以村民积分为基础,金山村还将开展“积分制+”党员、“积分制+”美丽家庭、“积分制+”好公婆(儿媳、女儿)等活动,形成尊老爱幼、诚实守信、团结和谐、自力更生、热心公益的良好风尚,共建美丽金山。

此外,积分还将设置红黑榜,注册后有基础积分,基础积分被扣完或者负分,即列入黑榜,黑榜不得参与评选先进,积分在村中前5%,即可列入红旗,定期在公开栏、公众号公示,鼓励红旗帮助黑榜。

“软约束”有了“硬抓手”
“小积分”兑出乡村新面貌

记者了解到,“积分制”在金山村试行以来,村里诞生了不少好人好事,“旁观者”少了,“参与者”多了。

22日,是金山村村民吴滨鸿儿子周岁,按照以往农村习俗,需宴请亲朋好友,但这一天吴滨鸿家里却静悄悄的。

原来,他不仅响应移风易俗不办周岁宴,还捐出两万元给村里的养老院。“拿这个钱出来做公益,显得更有意义,听说我们村做好事能积分,我也能积上不少分呢!”吴滨鸿笑着告诉记者,“积分”带动了村民参与乡村治理的积极性。

“我身边好多人都注册了,就等做好事积分了,这种做法真是新鲜。”村民吴女士同样对此做法十分赞同。

在霞美镇乡村振兴办主任吴东强看来,这种做法切合农村实际,简单易行,将农民群众所做好事转化为具体分值,让乡村治理由无形变有形。这样,“软约束”就有了“硬抓手”。

“积分制”推行以来,村民吴端龙捐出3万元口罩,助力疫情防控;村民组成志愿者队伍,进村入户开展反诈骗宣传……小小的“积分制”,不仅“兑”出了乡村新面貌,也让村民的思想和习惯悄然发生着改变。

梅山举行送春联活动

本报讯 (记者 黄俊涛 实习生 陈悦琦 通讯员 洪清竹) 25日,梅山镇新时代文明实践所组织各级书法爱好者,在丰溪村开展送春联活动。

记者了解到,这是南安市书法家协会年底文化三下乡活动之一,总共有8位书法家前来参加活动。现场,书法家们根据村民的需求为他们写上关于新婚的对联,或是民俗对联,或是相关的敬老爱幼等宣传中华传统美德的对联,以此表达对村民的祝福与期许。

“我们为此次活动提供相关的笔墨纸砚,由大家共同完成春联的创作,借此传播中华传统文化,营造文明过年风尚。”活动负责人刘超婷介绍。

“这个活动很有意义,他们送了我四副春联,我准备在过年的时候张贴。”村民戴克兴笑着说。

活动现场,为了维持好秩序,梅山镇政府还组织工作人员向群众分发疫情防控、移风易俗宣传单,倡导大家春节期间不外出不聚集、喜事缓办、丧事简办、神事不办、筑牢疫情防线。

当天上午,除了送春联,丰溪村还对特殊家庭以及留在丰溪过年的外来工进行慰问,为每一户送上米、油等生活用品以及500元慰问金。

泉州南安海事处

开展“迎春送福”志愿活动



泉州海事部门为过往船民送“福”。

本报讯 (通讯员 徐建伟 记者 洪丽燕 文/图) 25日,由泉州南安海事处“木棉花”志愿者服务队开展的“安全有我·迎春送福”系列志愿活动,在停航于石井客运码头“八方”轮高速客船上拉开序幕。

“终于盼到送‘福’啦,年味越来越浓了。”“八方”轮船长林建峰拿着大红福字乐呵呵地说。据悉,自2016年开始,每逢新春佳节,泉州海事部门都会开展为过往船民送福、送春联、送温暖、送安全活动,到今年已经连续开展了5个年头。

今年因新冠疫情的影响,船员上下船活动受到严格管控,春节期间大多数留船工作的船员思乡心切。为给到港船舶、留宿过年的船员增添节日氛围,泉州南安海事处执法人员结合船舶现场检查等执法活动,将精心准备的福字、窗花、楹联等祝福春节来临的小礼品送到船员手中,受到了船舶、船员的热烈欢迎。

“爱心助学 让梦前行” 柳城慰问30名贫困学子

本报讯 (记者 赖香珠 通讯员 黄惠珍 林辉煌) 昨日,柳城街道“爱心助学 让梦前行”慰问活动在南安市榕桥中学举行。当天,为30名贫困学子送去了油、米、泡面、慰问金等。

此次活动的资助者,是由108位爱心车友组成,他们共同发起一个行动叫“暖阳行动”。“今年1月初,大家想着筹集资金做点有意义的事情,便行动了起来,108位车主快速响应募集了5万多元爱心资金。”泉州宝马车友会会长陈文辉告诉记者,这是由泉州宝马车友会和泉州奔驰车友会联合发起的冬日暖阳行动,南安是第五站。

他向记者介绍,行动慰问的群体为困难学生、残疾人、贫困户等,活动地点有永春、官桥、晋江、泉港等地。

记者了解到,本次慰问由柳城街道党工委副书记陈欣和榕桥项目集中区办公室主任黄联辉发起。当天给学生每人发放2桶油、2包米、1箱泡面、慰问金200元,共计1.6万元。

“感谢叔叔阿姨们对我们的关心和帮助,虽然今年因为疫情不能和爸爸回老家过年,但却感受到了别样温暖。”初三年级的邓忆欣感激地说。

当天,车友会还为南安市福利院送去了10箱泡面、20桶油。

南安市总工会为新南安职工子女 赠送4957册图书

本报讯 (通讯员 陈晓岚 记者 洪丽燕) 昨日,南安市总工会联合市教育局、市新华书店开展“携手同心·共抗疫情”关爱新南安职工子女活动。

活动中,市总工会联合市教育局、市新华书店向水头中心小学留南过年的新南安职工子女赠送4957册图书。据悉,接下来,南安市总工会还将向石井中心小学、省新中心小学等留南过年的新南安职工子女赠送书籍。

“我们将进一步加大对职工子女关怀力度,切实解决职工留南过年的后顾之忧,让更多新的新南安职工感受到工会大家庭的温暖。”南安市总工会相关负责人表示。

扶茂工业园福飞北路二期完成拆迁



福飞北路二期拆迁现场。

本报讯 (记者 黄睿超 通讯员 郑妮婷 文/图) 22日9时,伴随着挖掘机轰隆的作业声,南安经济开发区扶茂工业园一栋民房轰然倒下。至此,扶茂工业园福飞北路二期完成全部拆迁工作。

记者了解到,此次拆除的民房为石头房,总面积267平方米。“这是项目最后一栋民房,拆除后,就可以全面进场施工了。”项目相关负责人介绍,该项目为省委巡视督办项目,为加快进度,在市委督导组指导下,南

安经济开发区协同省新镇于2020年10月成立福飞北路协调组,大力提振干部作风,组建攻坚队,细化责任区,加大攻坚力度,统筹推进并完成土地丈量、坟墓迁移、宫庙移建等征迁工作。

“由于该户主常年在外地,有时过年也没有回来,给征迁增加了不少难度。”此次取得的突破性进展,有力地为项目顺利推进奠定基础。

据了解,福飞北路全长1.489公里,是南安经济开发区扶茂工业园的

次干道。其中,福飞北路二期总长752米,宽16米。该道路连接九牧、华俊再生资源利用、艺洋泡沫、源鑫纸塑、阳强塑胶、满山红塑胶等多家企业,道路建设完成后,将极大改善沿线企业的物流运输条件,方便周边群众生产生活出行,同时将有效分流兴泉铁路南安北站客流量。

“拆迁完成后,将进行开挖路基、埋设市政相关管道等工作,预计今年3月完成道路建设。”上述负责人表示。

创新互联网助老模式 石井为8户独居困难群众免费安装监控设备

■本报记者 陈振东 李想
通讯员 许桂芝 文/图



工作人员指导独居户亲属使用手机远程获取独居户实时画面。

每天一早醒来,家住石井镇郭前村的张大嫂都会习惯性地摸出手机,打开视频软件,画面那头是她独居小姑子郑某满在家的场景。为确保独居困难户“平日有人照应、生病有人看护”,近日,石井镇免费为8户贫困独居户安装监控设备,并将其纳入村级平安视频监控系统,利用远程网络视频监控,实现对独居户的远程看护,实时掌握他们的日常生活状况。

“这8户人家是前期镇扶贫办、驻村干部、村两委进村入户,走访了解困难群众的基本情况和居住环境,最终筛选出来的。”石井镇乡村振

得告诉记者,外孙洪先生特意从营前村赶来。洪先生告诉记者,摄像头安装好后,他在技术人员的指导下,在手机上安装了软件,曾阿婆有没有出门,在院子里忙活了啥,他在手机上都看得清清楚楚。

“这个摄像头头上还有两盏灯,晚上我这院子可亮了,看得很清楚。”曾阿婆开心地说。

承接本次工程的负责人李振作

告诉记者,此次安装的摄像头画质清晰、日夜高清,还配有辅助摄像头夜间工作的补光灯,同时,支持1个月内的视频保存,随时可以查看。

“为了保护隐私,我们最多允许5个用户查看实时监控画面,除了负责帮扶困难户的村干部,其余的用户则为困难户的家属。”李振作介绍,村干部和家属利用手机软件,不仅可以实时查看监控画面,还有截图、录屏、一键报警等功能。